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— Мі ка лай Мі ка ла е віч, 

што азна чае вы веш ван не 

ме да лёў і гра мат на школь-

ныя ага ро джы, фа та гра фіі 

якіх мож на бы ло ўба чыць 

у Ін тэр нэ це ня даў на?

— Што даты чыц ца вы-

веш ван ня ме да лёў і гра мат 

у асоб ных шко лах, ма гу ад-

на знач на ска заць, што гэ та 

не сты хій ная ідэн ты фі ка ва-

ная мо ла дзе вая фор ма пра-

тэс ту, а спла на ва ная ар га-

ні за ва ная ак цыя, «твор ча 

пра пра ца ва ная» і па лі тыч на 

ан га жа ва ная. Яна ві да воч на 

па каз вае на вы ка ры стан не 

ідэ о ла га мі па доб ных «пер-

фор ман саў» псі ха ла гіч-

ных асаб лі вас цяў мо ла дзі: 

юнац ка га мак сі ма ліз му, ад-

сут нас ці кры тыч на га мыс-

лен ня, схіль нас ці да хай пу 

і не ад на знач на га крэ а ты ву. 

На жаль, не га тыў ным мо-

ман там з'яў ля ец ца тое, што 

праз ма ні пу ля тыў ныя па лі-

тыч ныя на го ды абяс цэнь ва-

юц ца рэ аль ныя да сяг нен ні 

вуч няў і на стаў ні каў, на но-

сіц ца шко да аду ка цый на му 

пра цэ су.

Са цы ё ла гі ад зна ча юць, 

што ў гра мад скай дум цы 

шко ла тра ды цый на ацэнь-

ва ла ся па зі тыў на, але пры 

гэ тым са мі на стаў ні кі заў сё-

ды бы лі «на пе ра да вой» у 

сфе ры ра бо ты з мо лад дзю. 

У вы ні ку пе да га гіч ныя ра-

бот ні кі ня рэд ка ста на ві лі ся 

ўраз лі вай ка тэ го ры яй для 

кпі наў і стыг ма ты за цыі — і 

сён ня ў іх бок не за слу жа на 

па сы па лі ся аб ві на вач ван ні 

ў ней кіх «па двой ных стан-

дар тах».

Свед чан ня мі на яў нас-

ці не га тыў ных тэн дэн цый у 

ста наў лен ні ма ла до га па-

ка лен ня ста лі кан флікт ная 

сі ту а цыя з го мель скай на-

стаў ні цай, у якую ўмя шаў ся 

аса біс та кі раў нік дзяр жа вы, 

і за бой ствы на стаў ні каў у 

Стоўб цах і Чэ ры ка ве. Гэ тыя 

ін цы дэн ты ка жуць, што ад но-

сі ны ў сіс тэ ме «на стаў нік — 

ву чань» ця пер пе ра жы ва юць 

пэў ны кры зіс, які не аб ход на 

пе ра адо лець су мес ны мі на-

ма ган ня мі пе да го гаў, баць-

коў і на ву чэн цаў.

— Ча му школь ні кі сён ня 

рэз ка ака за лі ся на столь кі 

па лі ты за ва ны мі, што 

ўдзель ні ча юць у мі тын гах 

і дэ ман стра цы ях?

— Мо ладзь як са цы яль на-

дэ ма гра фіч ная гру па з'яў-

ля ец ца больш схіль най да 

зме ны на строю, ра ды каль-

ных па во дзін скіх уста но вак, 

ад кры та га вы каз ван ня эмо-

цый, чым прад стаў ні кі ста-

рэй шых уз рос та вых груп.

У да дзе ным вы пад ку не-

ма ла важ ную ро лю ады гры-

вае фак тар «флэш моб нас-

ці» пра тэст ных ак цый, а для 

мо ла дзі флэш моб — гэ та 

яшчэ і фор ма між асо бас най 

ка му ні ка цыі, да чы нен ня да 

та го, што ад бы ва ец ца. Не-

ма ла важ нае зна чэн не мае 

фак тар ліч ба ві за цыі гра-

мад ства: маг чы мас ці са-

цы яль ных ме дыя да зва ля-

юць сфар мі ра ваць ка на лы 

аса біс тай рэ прэ зен та цыі. 

Ад па вед на, мо ладзь хо ча 

за фік са ваць свой удзел і 

да чы нен не да пра тэст на га 

ру ху, імк нец ца зра біць пры-

го жую ава тар ку ў про фі лі 

са цы яль ных се так.

Пры гэ тым вы ні кі апы тан-

ня, пра ве дзе на га ў 2020 го дзе 

Ака дэ мі яй кі ра ван ня пры 

Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, кра са моў на ка жуць 

пра апа лі тыч насць бе ла рус-

кай мо ла дзі. Так, у ра бо це 

пар тый і ін шых па лі тыч ных 

ар га ні за цый у на шай кра і не 

ўдзель ні ча ла менш за адзін 

пра цэнт ма ла дых лю дзей ва 

ўзрос це ад 18 да 30 га доў, 

а боль шасць юна коў і дзяў-

чат (ка ля 60 пра цэн таў) на-

огул не ці ка віц ца па лі ты кай. 

Асноў ны мі фор ма мі ўдзе лу 

мо ла дзі ў па лі тыч ным жыц-

ці кра і ны з'яў ля юц ца не ак-

тыў ныя: га ла са ван не на 

вы ба рах, а так са ма аб мер-

ка ван не па лі ты кі з сяб ра мі 

і зна ё мы мі. Та кім чы нам, 

нель га ка заць пра ма са вую 

па лі ты за цыю на ву чэн цаў 

школ і сту дэн таў, хут чэй гэ-

та пад лет кі і ма ла дыя лю дзі, 

якіх так ці інакш уцяг ну лі ў 

гэ тыя пра тэс ты па лі ты за ва-

ныя да рос лыя. Са мі па са бе 

пад лет кі гэ тым зай мац ца не 

бу дуць, ім заў сё ды па трэб ны 

прык лад ста рэй шых — баць-

коў або аў та ры тэт ных асоб. 

Акра мя та го, ма ні пу ля та ры 

вы ка рыс тоў ва юць па чуц цё 

па тры я тыз му і спра вяд лі-

вас ці, якія ра зу ме юц ца мо-

лад дзю іл жы ва.

— Ці мож на мо ладзь 

ку піць — ці га то вая яна за 

гро шы ха дзіць на шэс ці з 

пла ка та мі, іл жэ свед чыць 

су праць пра ва ахоў ні каў?

— Ку піць або ад па вед ным 

чы нам ма тэ ры яль на пра сты-

му ля ваць мож на аб са лют на 

лю бо га ча ла ве ка не за леж-

на ад уз рос ту і са цы яль на га 

ста но ві шча. У прад стаў ні коў 

да рос лых уз рос та вых груп 

хут чэй бу дзе пры сут ні чаць 

яр ка вы ра жа ны фак тар ма-

тэ ры яль на га ўзба га чэн ня. 

Мо ладзь жа да стат ко ва 

пры цяг нуць не гра шы ма, а 

за клі кам да лу чыц ца да та го, 

што ад бы ва ец ца. Пры сва ім 

імк нен ні да «дзві жу хі» мо-

ладзь мо жа ак тыў на пра тэс-

та ваць зы хо дзя чы са свай-

го псі ха эма цы я наль на га 

ста ну, схіль нас ці да рэз-

кіх кро каў, ра ды каль ных 

па во дзі наў. Ма тэ ры яль ны 

фак тар, вя до ма, тут мо жа 

пры сут ні чаць, але га лоў ным 

чы нам за дзей ні ча ны не гро-

шы, а юнац кая мак сі ма лісц-

кая свя до масць.

Та му я б не га ва рыў пра 

ўсю мо ладзь у цэ лым. Хут-

чэй за ўсё, асоб ныя прад-

стаў ні кі ма ла до га па ка лен ня 

мо гуць пай сці на па доб нае, 

ад нак глы бо ка пе ра ка на ны, 

што гэ та мен шасць. Ду маю, 

што ў на шай кра і не вя лі кая 

част ка ма ла до га па ка лен-

ня — вы дат ныя, мэ та на кі ра-

ва ныя, та ле на ві тыя юна кі і 

дзяў ча ты, якія ве да юць са-

бе ца ну і ша ну юць ста біль-

насць і да сяг нен ні кра і ны. 

Пры гэ тым без умоў на, што 

ней кую част ку мо ла дзі мож-

на лёг ка за ха піць пры го жы-

мі ло зун га мі, ка жу чы пра іх 

уні каль насць, не ве ра год-

насць, гу ля ю чы на эмо цы ях, 

без якіх ма ла дое па ка лен не 

прос та не мо жа іс на ваць у 

прын цы пе.

Ма ла дыя лю дзі па сва ёй 

сут нас ці ідэа ліс ты, і ім до-

сыць бліз кая тая поз ва, якую 

пра па ноў ва юць хэд лай не ры 

пра тэс таў. Для част кі юна-

коў і дзяў чат сён ня га лоў-

нае — па бу зіць, хай па нуть, 

па да мі на ваць над да рос лы-

мі і зліць усё гэ та ў сет ку, 

не за дум ва ю чы ся аб на ступ-

ствах.

— Ці ад роз ні ва ец ца 

су час ная бе ла рус кая мо-

ладзь ад ад на год каў у ін-

шых кра і нах, напры кла д, 

за ход не еў ра пей скіх?

— Мне зда ец ца, што ў 

са вец кі пе ры яд ад роз нен ні 

мо ла дзі СССР і За ха ду бы лі 

больш знач ныя. Сён ня, на 

мой по гляд, па во дзін скія і 

асо бас ныя ха рак та рыс ты кі 

бе ла рус кай і за ход не еў ра-

пей скай мо ла дзі зболь ша-

га па доб ныя, а на яў ныя ад-

роз нен ні больш звя за ныя 

з са цы я куль тур ным ас пек-

там. Так, не вы клю ча ныя 

пра ек цыі эт на стэ рэа ты паў 

і рэ лі гій ных уста но вак. 

Напры кла д, у ма ла дых ка-

та лі коў з Бе ла ру сі і Поль-

шчы ад роз нен няў бу дзе 

менш, чым у ка та лі коў і 

пра ва слаў ных.

Так са ма мож на ўпэў не-

на ка заць, што за ход не еў-

ра пей ская мо ладзь больш 

ін ды ві ду а ліс тыч ная, чым 

бе ла рус кая, і менш ары ен-

та ва на на сям'ю і дзя цей. 

Так, па да дзе ных па раў-

наль на га са цы я ла гіч на га 

да сле да ван ня, пра ве дзе-

на га Ін сты ту там са цы я ло гіі 

НАН Бе ла ру сі і Лі тоў скім 

аду ка цый ным уні вер сі тэ там 

(г. Віль нюс) у 2016 го дзе ся-

род бе ла рус кай і лі тоў скай 

мо ла дзі, вы свет лі ла ся, што 

для пры бал тый скіх юна коў 

і дзяў чат больш знач ны мі 

ака за лі ся та кія каш тоў нас ці, 

як ула да, маг чы масць уплы-

ваць на ін шых лю дзей; воль-

ны час і хо бі; ці ка вая пра ца, 

кар' е ра, пра фе сі я на лізм у 

сва ёй спра ве. Для бе ла рус-

кіх ма ла дых лю дзей больш 

важ ны мі ака за лі ся вы со кае 

ста но ві шча ў гра мад стве; 

дзе ці; ма тэ ры яль на за бяс пе-

ча нае жыц цё, фі зіч ная пры-

га жосць, пры ваб насць.

Су па стаў лен не ба за вых 

каш тоў нас цяў да зво лі ла 

зра біць вы сно ву — у лі тоў-

скай мо ла дзі ў боль шай сту-

пе ні вы ка за на гру па сэн са-

жыц цё вых каш тоў нас цяў 

«дзе ля сва ёй спра вы» — у 

ад роз нен не ад бе ла рус кай, 

дзе вы шэй знач насць гру пы 

«дзе ля бліз кіх».

Зра зу ме ла, без вя лі ка-

га і све жа га па раў наль на га 

да сле да ван ня цяж ка ра біць 

уз ва жа ную вы сно ву пра тое, 

у чым яшчэ сён ня за клю ча-

юц ца ад роз нен ні бе ла рус-

кай і за ход не еў ра пей скай 

мо ла дзі. Асоб ная праб ле ма 

ў кан тэкс це да дзе на га пы-

тан ня — Бе ла русь рэд ка 

ўклю ча ец ца ў агуль на еў ра-

пей скія да сле да ван ні, што 

не да зва ляе ра біць па доб-

ныя па раў на нні.

— Што трэ ба зра біць, 

каб не бы ло на го ды ка-

заць: мо ладзь стра ча на?

— Ад каз на пы тан не на 

пер шы по гляд прос ты — трэ-

ба пра віль на вы хоў ваць мо-

ладзь. Ад нак тут ёсць шэ раг 

праб лем, якія трэ ба ўлі чыць 

у су час ным аду ка цый на-

вы ха ваў чым пра цэ се. Для 

па чат ку — пры знаць, што 

свет змя ніў ся, і не маг чы ма 

вы ка рыс тоў ваць у ра бо це з 

мо лад дзю ме та ды і ін стру-

мен ты, якія сва і мі ка ра ня мі 

сы хо дзяць да 60-х га доў мі-

ну ла га ста год дзя.

Так, жыц цё выя прын цы-

пы ма ла дых бе ла ру саў усё 

больш ад роз ні ва юц ца ад 

ідэа лаў са вец ка га пе ры я ду 

і ўсё больш уклю ча юць у ся-

бе каш тоў нас ці ін ды ві ду а ліз-

му і пры ват нас ці, улас ці выя 

рын ка вай са цы яль на-эка на-

міч най сіс тэ ме і за ход ня му 

ла ду жыц ця. «Мер кай» жыц-

цё ва га пос пе ху ў су час най 

мо ла дзі, у пер шую чар гу, 

з'яў ля ец ца ма тэ ры яль ны 

даб ра быт: маг чы масць куп-

ляць тое, што хо чац ца і па-

да ба ец ца, рас па ра джац ца 

ўлас най ма ё мас цю, сва бод-

на вы бі раць род за ня ткаў, 

мес ца жы хар ства і пе ра-

мя шчэн ня. Да пры кла ду, у 

якас ці га лоў най умо вы, якая 

вы зна чае вы бар ра бо ты, ма-

ла дыя лю дзі вы лу ча юць ве-

лі чы ню за ра бот най пла ты і 

знач на менш ува гі звяр та-

юць на ін шыя ба кі — доб рыя 

ўмо вы і рэ жым пра цы. Гэ та 

азна чае, што ў да дзе ным 

па ка лен ні мо ла дзі скла ла-

ся ўспры ман не рэ ча іс нас ці, 

якое куль ты вуе стаў ку на 

па спя хо васць, ма тэ ры яль ны 

да ста так, да сяг нен не вы со-

ка га пра фе сій на га і са цы-

яль на га ста ту саў. Сён ня ў 

шмат лі кіх ма ла дых лю дзей 

за шкаль ва юць ася род ка-

выя ўплы вы, асаб лі ва ад чу-

валь нае для іх са цы яль нае 

рас сла ен не. Так, не ка то рыя 

дзе ці ўжо кам плек су юць па 

пры чы не на яў нас ці або ад-

сут нас ці ў іх ай фо на аль бо 

анд ро і да пэў най мар кі, не-

да стат ко ва вы со ка га, на іх 

дум ку, ста ту су баць коў.

Трэ ба па мя таць, што ця-

пер на свя до масць мо ла-

дзі пры кмет на ўплы ва юць 

са цы яль ныя сет кі і Tеlеgrаm-

ка на лы. Са цы ё ла гі фік су юць: 

ін тэр нэ там ка рыс та юц ца 

прак тыч на ўсе юна кі і дзяў-

ча ты што дня. Пры гэ тым ма-

ла дыя лю дзі са мі зна хо дзяць 

ад ка зы на пы тан ні, якія іх ці-

ка вяць, у вір ту аль най пра-

сто ры — праз пра гляд ро лі-

каў па пу ляр ных бло ге раў на 

YоuTubе і ін шых пля цоў ках. 

Як вы нік, у юна коў і дзяў чат 

уз ні ка юць свае аў та ры тэ ты 

і ро ле выя ма дэ лі, якія час та 

фар мі ру юць ска жо ныя каш-

тоў нас ці і ары ен ці ры. Гэ та, 

без умоў на, па тра буе ўвя-

дзен ня ў ін тэр нэт-пра сто ру 

па зі тыў ных узо раў па во дзі-

наў пры да па мо зе лі да раў 

мер ка ван няў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

СВА БО ДА ЛЮ БІ ВЫЯ СВА БО ДА ЛЮ БІ ВЫЯ 
І НЕ АБЫ ЯКА ВЫЯІ НЕ АБЫ ЯКА ВЫЯ

По гляд ана лі ты ка на мо ла дзе выя пра тэс ты

«Ад но сі ны ў сіс тэ ме 
«на стаў нік — ву чань» 
ця пер пе ра жы ва юць 
пэў ны кры зіс, які 
не аб ход на пе ра адо лець 
су мес ны мі на ма ган ня мі 
пе да го гаў, баць коў 
і на ву чэн цаў».

«У да дзе ным вы пад ку 
не ма ла важ ную ро лю 
ады гры вае фак тар 
«флэш моб нас ці» 
пра тэст ных ак цый, 
а для мо ла дзі 
флэш моб — гэ та яшчэ 
і фор ма між асо бас най 
ка му ні ка цыі, да чы нен ня 
да та го, 
што ад бы ва ец ца».

«Для част кі 
юна коў і дзяў чат 
сён ня га лоў нае — 
па бу зіць, хай па нуть, 
па да мі на ваць над 
да рос лы мі і зліць 
усё гэ та ў сет ку, 
не за дум ва ю чы ся 
аб на ступ ствах».

«Для па чат ку — 
пры знаць, што свет 
змя ніў ся, і не маг чы ма 
вы ка рыс тоў ваць у 
ра бо це з мо лад дзю 
ме та ды і ін стру мен ты, 
якія сва і мі ка ра ня мі 
сы хо дзяць да 60-х га доў 
мі ну ла га ста год дзя».

У сё лет ніх па лі тыч ных пра цэ сах до сыць ак тыў ную 

ро лю вы кон вае па ка лен не бе ла ру саў, якое Прэ зі дэнт 

у сва ім Па слан ні на ро ду і пар ла мен ту на зваў ці ка вым 

і вель мі раз на стай ным, сва бо да лю бі вым і не абы яка-

вым. «Звяз да» рас пы та ла пра гэ тую з'я ву ана лі ты ка 

Бе ла рус ка га ін сты ту та стра тэ гіч ных да сле да ван няў, 

га лоў на га са вет ні ка ад дзе ла са цы я ла гіч ных да сле-

да ван няў БІСД Мі ка лая СУ ХОЦ КА ГА.


